Театр книги: 

из опыта работы

Верижникова Н.И.

 Библиотека всегда ставила перед собой задачу - развить творческие и художественные способности личности через формирование интереса к чтению.

Для меня всегда было важно, чтобы дети дружили с книгой, больше времени уделяли ей, а не электронным играм, и, в особенности, бесцельному уличному досугу.

Нам удалось для развития творческого начала в ребенке найти наиболее оптимальный вариант. Это любительское объединение школьников, увлекающихся театральным искусством. Таким образом, на базе библиотеки в 1993 году был создан  детский Театр Книги.

Добиться положительного результата я смогла, изучив закономерности личностного и читательского развития ребенка, психологии чтения; работая над воспитанием основ зрительской культуры; развитием навыков театрально-исполнительской деятельности.

Бесспорно, мир игры близок и доступен каждому ребенку. Здесь он ненавязчиво получает знания о жизни взрослых, пытается найти решения насущных проблем в соответствии со своим возрастом и знаниями. А библиотека им оказывает в этом посильную помощь.

Театр Книги развивает воображение, внимание, память, даёт ребёнку понимание коллективного творчества, умение работать в партнёрстве, а также способствует формированию в школе особой эстетической среды, в которую погружается каждый школьник. Театральное искусство открывает путь познания собственной личности, даёт ребёнку возможность самоутверждения.

Воспитание Театром пронизывает всю работу школы. В конце ноября, в дни Недели театра для детей, проводится конкурс монологов. Все желающие выбирают для себя фрагмент драматического произведения, показывают свои работы (при полном зале) и получают награды. Каждому исполнителю интересно хотя бы на время перевоплотиться в своего персонажа, пожить его чувствами и мыслями, а это обогащает ребёнка нравственно. Да и упорная работа над собой, над ролью приносит свои плоды. Залог эффективности любой творческой работы - атмосфера успеха.

Её составляющие - обстановка доверия и ориентация на положительный результат. Театрализация проходит через все общешкольные праздники (это первая линейка, день Учителя, посвящения в первоклассники и пятиклассники, осенний бал, новогодние спектакли, празднования Дня защитника Отечества, Международного женского дня 8 Марта, Дня Победы, и, конечно, литературные даты, конкурсы чтецов, межпредметные и интегрированные уроки преподавателей эстетических и общеобразовательных дисциплин на районных, городских и областных семинарах директоров школ.

Участие   в   таких   мероприятиях   не   просто   будит   фантазию,   усиливает ответственность ребят за организацию праздника, но и заставляет подумать о товарищах, их настроении, чувствах, потому что театральное творчество несет в себе большой эмоциональный заряд. Ну и, конечно, побуждает ребят к прочтению новых и новых книг.

Для популяризации книг мы стали использовать в старших классах театрализованные уроки, в том числе к юбилейным датам, расширяя тематику школьных программ. Ярко и интересно прошли литературные вечера «Татьяны милой идеал» и «Чудные мгновения», посвященные А.П. Керн; литературная гостиная «Тургенев и Полина Виардо - союз духовности и любви», литературно-музыкальные вечера, посвящённые жизни и творчеству Марины Цветаевой, «Л.Н.Толстой и музыка», «Моя мадонна», «А.С. Пушкин и Наталья Гончарова», «Пока горит свеча», литературная гостиная «Уроки Чехова», литературный час «Стихи поэта» (о творчестве Б.Л. Пастернака).

Практически любое библиотечное мероприятие - беседы, знакомящие с творчеством писателей и их книгами, премьеры книг, громкие чтения, обзоры литературы - завершаются творческой работой. Детям нравятся этюды-импровизации, перевоплощения.

 Библиотека старается сочетать различные формы и методы работы, виды деятельности, чтобы всесторонне развить ребенка-читателя. Чтение переплетается с рисованием, игрой, драматизацией.

     В Театре книги дети не только играют, но и сами пишут пьесы, стихи, ставят вместе со мной спектакли. Девизом всей нашей работы стали слова: «Познай! Ты удивишься сам и удивишь других!», а главным принципом - «к полезному через интересное».

С помощью детских произведений мы совершаем путешествия в страну Вообразилию. Среди творческих проб - сказки «История мыльных пузырей» и «Приключения облачка», фантастические работы «Что было бы, если бы ручка подсказывала?», «Что было бы, если бы я стал волшебником?». А учащаяся 11 «А» класса Шестакова Екатерина написала пьесу «Я умер» для  сценария агитбригады по здоровыому образу жизни. На районном смотре агитбригад в 2002 году наш коллектив занял первое место. В библиотеке собрана целая папка стихов, написанных детьми разного возраста.

Многие дети обладает неуемной фантазией, крепкой памятью, вниманием, чувством ритма, а театр Книги активно помогает развивать эти психологические составляющие ребёнка. Поэтому главная заповедь для меня в работе - это индивидуальный подход к каждому ребенку, внимание к его внутреннему миру, душе.

Наш Театр Книги принимает участие во всех районных и городских конкурсах массовиков-затейников, по правам потребителей, в межшкольной бизнес-игре «Предприниматели-опора России», смотрах-конкурсах агитбригад юных пожарных, юных инспекторов дорожного движения, городском фестивале литературно-музыкальных композиций «Дети военной поры» . 
 

Большой творческой удачей театрального коллектива школы стало его участие в фестивале детских театральных коллективов «Весенние фантазии».


 Мной собран большой методический материал по Театру Книги: сценарии проведённых мероприятий, конспекты занятий, папка с методическим обеспечением к  урокам, индивидуальные карты творческого развития детей, портфолио Театра. Имеются красочно оформленные альбомы всех спектаклей.

Спектакль это не только увеселительное зрелище, оно берёт на себя и познавательную функцию. Очень важно, что театральное искусство - не только актёрская игра. На сцене и за сценой места хватает всем желающим: кто умеет рисовать и шить - создаёт декорации и костюмы, кто разбирается в технике - обеспечивает звуковое, шумовое и световое оформление; есть работа для гримёров и парикмахеров, музыкантов и хореографов, осветителей и суфлёров.  На театр работают и школьные мастерские - швейная и столярная. Для работы с «актёрами» привлекаются учителя музыки, танца. Театр стал большой школьной структурой, в которую включены школьники, учителя, родители.

Наши награды:

1.
Спектакль по сказке А.С. Пушкина «Сказка о царе Салтане». Апрель 1999 года - Диплом 3 степени в номинации «Дебют коллектива».

2. Спектакль но пьесе С.Я. Маршака «12 месяцев». Апрель 2000 года - Диплом 2 степени в номинации «Лучшая мужская роль второго плана» Дремачёву Никите за исполнение роли Волка.

3. Спектакль по пьесе М. Рощина «Валентин и Валентина». Апрель 2001 года - Диплом 3 степени за энтузиазм и преданность театру. 

4. Спектакль по пьесе Льва Устинова «Похитители чудес». Апрель 2001 года - Диплом 1 степени.

5. Спектакль по пьесе Льва Устинова «Иван-дурак и черти». Апрель 2002 года - Диплом 1 степени Куликову Александру за роль Царя; диплом 1 степени Хомяковой Елене за роль большого Чёрта; диплом 2 степени Мартыновой Елене за роль собаки Жучки; диплом 2 степени Филипповой Анастасии за роль Принцессы. 

6. Спектакль по пьесе Льва Устинова «Лесная песенка». Апрель 2003 года - Диплом 1 степени, Диплом 2 степени в номинации «Лучшая женская роль второго плана» Сидоровой Юлии за исполнение роли Свиньи, Лося; диплом 2 степени в номинации «Лучшая мужская роль второго плана» Рожину Илье за роль Зайца; диплом 3 степени в номинации «Лучшая женская роль второго плана» Коноваловой Полине за роль Бобрёнка.


7.  Спектакль по пьесе-фантазии Льва Корсунского «Дикарь». Апрель 2004 года - Диплом 2 степени, Диплом 1 степени в номинации «Лучшая мужская роль второго плана» Карабанову Евгению за роль Обезьянки; диплом 2 степени в номинации «Лучшая женская роль» Лукьянчиковой Наталии за роль Субботы; диплом 3 степени в номинации «Лучшая мужская роль» Изотову Павлу за роль Робинзона; диплом 3 степени «За лучшее сценографическое решение спектакля». 

8. Спектакль по повести Б. Васильева «А зори здесь тихие...» Апрель 2005 года — Диплом Верижниковой Н.И. за лучшее воплощение прозы на сцене; диплом Лауреата в номинации «Лучший спектакль»; диплом Лауреата в номинации «Лучшее сценографическое оформление спектакля»; диплом Лауреата в номинации «Лучшая женская роль» Хомяковой Елене за роль Хозяйки.

9. Апрель 2008 года. Спектакль по пьесе С.  Андреева  «Звездолика  - дочь
Звёздного Дождя».

Участники спектакля пятиклассники. Это третий состав Театра Книги. Это спектакль о бережном отношении ребёнка к природе. Спектакль даёт возможность проявить сочувствие к меньшим братьям нашим, удивиться и обрадоваться живому многообразию.

Осенью 2008 года нас приглашают участвовать в 1 городском фестивале-конкурсе детских театральных коллективов «Волшебная зима».

10. Январь 2009 года. Спектакль по пьесе В.Соболева «Просто новогоднее чудо».  Через весь спектакль проходит идея борьбы добра со злом, добро торжествует.

11.
Январь 2010 года. Спектакль Л. Устинова «Лесная песенка»  - диплом лауреата 2-го городского фестиваля-конкурса детских театральных коллективов «Волшебная зима». 


Спектакли Льва Устинова в сказочной форме поднимают злободневные вопросы современного общества: о верности и дружбе, о добре и зле, демонстрируют силу, ловкость смекалку русского человека.



Дети, занимающиеся в Театре книги, отличаются от своих сверстников хорошей памятью, раскованностью на сцене, они более наблюдательны, обладают творческим воображением. Работа над спектаклем, его постановка оставляют неизгладимый след в памяти не только участников, но и зрителей. Растет из года в год число желающих заниматься в театре. Постоянно увеличивается и количество читателей в библиотеке. А самое главное - дети стали проявлять большой интерес к книге и чтению.


