«Этот день мы приближали как могли...»: 

образ учителя в военной прозе и поэзии для детей

Владимир Амлинский, «Классный»


В рассказе Владимира Амлинского «Классный» автор, вспоминая свои военные школьные годы, рассказывает о своём учителе, которого он называет «классный». 


 Когда началась война, мужчин-учителей в школе почти не осталось, все ушли на фронт. Одним из тех, кто ещё остался в школе, был их «классный».  Он  преподавал историю в старших классах и знал массу всяких сведений,  ученики слушали своего учителя с большим интересом. Он всегда был приветлив и вежлив, и каждый чувствовал себя с ним  не учеником, а взрослым человеком. На фронт «классного» не брали по состоянию здоровья, у него было освобождение от воинской обязанности, хотя, конечно же, он хотел испытать себя в главном деле - борьбе с фашистами.


Через месяц он погиб, родных у него не было, похоронка пришла на адрес школы.

Альберт Лиханов, «Крёсна»


В журнале «Путеводная звезда» за 2005 год Альберт Лиханов опубликовал новый роман в повестях «Русские мальчики» о своём  военном детстве. Одна из повестей этого романа называется «Крёсна» и посвящена своей любимой учительнице начальных классов Анне Николаевне. Во время войны Анна Николаевна была награждена за свой труд высокой наградой - орденом Ленина. Её называли Крёсна, потому что она была крёстной матерью едва ли не целого городского района. Эта хрупкая, скромная  пожилая женщина не только давала знания своим ученикам, но и оберегала их от холода,  голода и бед. Недоедая  и падая в голодные обмороки, она делилась последним куском хлеба со своими учениками. На деньги, что государство заплатило ей за орден, она покупала детям витамины, чтобы они не заболели  цингой,  окружала вниманием и заботой семьи, в которые приходила похоронка. 


Анна Николаевна прожила долгую жизнь — 97 лет. А 60 из них она посвятила школе.

Василь Быков, «Обелиск»


В селе Сельцо стоит обелиск в память о пяти школьниках и их учителе Алесе Ивановиче Морозе, совершивших подвиг во время войны. 


...После окончания педтехникума Алесь Иванович Мороз приехал работать учителем в это село. Чуткий и добрый человек, ученики ему доверяли. 


Во время войны село заняли немцы. Ребята решили расправиться с одним из полицаев — Каином, но их арестовали. Пригрозив повесить детей, немцы требовали учителя. Алесь Иванович пошёл к ним, чтобы быть рядом со своими учениками. Так мог поступить только настоящий человек и настоящий учитель. Именно таким и был Алесь Иванович Мороз.

Василь Быков, «Сотников»


Партизаны  Рыбак  и  Сотников, выполнявшие задание отряда, оказались в руках полицаев. Рыбак — хороший солдат, бывший старшина роты, в бою ведёт себя достойно. Ему свойственно чувство товарищества, он не бросает больного Сотникова. Сотников — бывший учитель, до 1939 года проработал в школе,  на фронте был командиром батальона - волевой, мужественный человек. 


Каждый из них делает свой нравственный выбор. Рыбак, чтобы спасти свою жизнь, встает на путь предательства и из партизана превращается в пособника врага. Сотников же взял всю вину на себя,  сняв её со старосты и Дёмчихи, попавших к фашистам за  помощь  партизанам. 


Героически принимая смерть, Сотников  выполнил свой  долг перед родиной и своим народом до конца.

Борис Васильев, «Завтра была война»


Подлинным учителем, старшим другом, наставником на всю дальнейшую жизнь стал для учащихся 9 »б» класса директор школы и учитель географии Николай Григорьевич Ромахин. Он жил делами и заботами своих учеников. Ребят тянуло к директору, его уважали, хотя и побаивались. А вот свою новую классную руководительницу Валентину Андроновну (Валендру), не просто не любили — презирали. 


Герои Бориса Васильева проявляют себя в сложных обстоятельствах. Беда Вики Люберецкой (арест отца) стала проверкой гражданского мужества для всего класса. Все вышли из этого испытания повзрослевшими. Нравственным идеалом для учеников стал Ромахин, всей своей жизнью учивший их «быть настоящими».

Юрий Яковлев, «Зимородок»


Трое школьников узнают о подвиге бойца, который в Великую Отечественную войну взорвал мост на станции Река.


Юные следопыты решили найти этого отважного героя. Зимородок — так звали этого хрупкого молоденького паренька, который добровольно пошёл на расстрел, спасая людей. Бойцы партизанского отряда, где он воевал, считали его погибшим. Но бесстрашный Зимородок, награждённый посмертно, оказался жив. Ребята долго искали своего героя, не зная, что он живёт рядом с ними. Им оказался Сергей Иванович Серёгин, их учитель зоологии.

Януш Корчак


Подвигом во имя детей стала вся жизнь известного польского врача, педагога и писателя Януша Корчака.


Яшуш Корчак лечил раненых во время русско-японской войны,  в 29 лет он сделал окончательный выбор — отказался от личной жизни, чтобы всего себя посвятить чужим детям и детству. Он написал более 20 книг, среди которых и художественные повести, и сказки, и книги по воспитанию детей. Самые известные из его работ: «Как любить ребёнка», «Шутливая педагогика», «Когда я стану маленьким», дилогия о короле Матиуше. Подвигом во имя детей стала и его смерть. Когда 200 его воспитанников фашисты отправили в лагерь смерти, в Треблинку, старому доктору предложили остаться, но он пошёл со своими детьми. Держа на руках двоих самых маленьких и рассказывая им сказку, он  вошёл в газовую камеру Треблинки.


Не только писатели-прозаики, но и поэты писали о своих учителях (Александр Межиров, «Учитель»; Василий Катанов, «Первая учительница»).


У орловского поэта Дмитрия Блынского, чьё детство прошло в военные годы, есть стихотворение «Последний урок», посвящённое своему учителю.

Мела метель, дороги заметая.

Дрожали на морозе провода.

А мы стояли на ветру у школы,

Своим дыханьем согревая пальцы,

Стояли молча.

                         А вокруг ходили

Те, что согнали нас сюда на площадь,

Под окрики и лающую речь.

И вдруг толпа у школы всколыхнулась.

И шёпот робко по рядам пополз,

И я увидел — по дороге к школе

Шёл мой учитель, тяжело ступая.

Полубосой, в изодранной рубахе,

Что, пропитавшись кровью, стала тёмной,

Он шёл и за собою на дороге

Следы и пятна крови оставлял.

И вспомнил я, как он совсем недавно

Ходил по этой же дороге в школу

Со стопкой ученических тетрадок, 

Как часто нас на мотоцикле летом

Катал он вдоль дороги вечерами, 

Как мы его по этой же дороге

Домой из школы провожать любили.

И вот теперь его вели солдаты,

Скрутив верёвкой руки за спиной,

Чтоб расстрелять у нас перед глазами

За то, что был он честным человеком,

За то, что был он русским человеком.

Взглянул я на дорогу, по которой

В последний раз учитель мой прошёл.

Мела метель...

                         и пятна на снегу

Она ещё засыпать не успела.

Учитель мой, прости меня, мальчишку:

Я об уроках забывал порою,

Но твоего последнего урока

Я не забуду.

                    Слышишь — не забуду.

